TRANSLEERIMISMEETODID

Sabarekursioon

Olgu predikaat app/3 defineeritud jargnevalt:
app(X,Y,Z) « X=][],Y=Z
app(X,Y,Z2) <+ X=[H|X],Z2=[H|Z], app(X',Y,Z)
Reegli viimane eesmérk on predikaadi rekursiivne valjakutse:
e VOIb plilda teda vaartustada kehtivas freimis;

e pérast valjakutse (0nnestunud) Iopetamist voib kehtivasse freimi
tuleku vahele jatta ja minna otse tagasi "tlemisse” freimi.
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TRANSLEERIMISMEETODID

Sabarekursioon

Olgu antud reegel r = p(Xy,...,Xk) < 01, --.,0n, Milles on mlokaalset
muutujat ning kus gn = q(ty, .. .,t).

codecr = pushenv m codeat1 p
codeg 01 P
codea th P
codeg On—1 P call g/h
mark B B: popenv
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TRANSLEERIMISMEETODID

Sabarekursioon

Olgu antud reegel r = p(Xy,...,Xk) < 01, --.,0n, Milles on mlokaalset
muutujat ning kus gn = q(ty, .. .,t).

codecr = pushenv m codeat1 p
codeg 01 P
codea th P
codeg On—1 P | astcall (g/h,m
| ast mar k
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TRANSLEERIMISMEETODID

Sabarekursioon

e Kui kédesolev reegel ei ole viimane voi eesmérgid g, ...,0n_1 ON
loonud tagasipdérdumispunkte, siis FP < BP.

e Sel juhul k&sk | ast mar k loob uue freimi ning salvestab sinna
eelmise freimi viidad.

e \astasel korral (so. kui FP > BP) el tehta midagi.
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TRANSLEERIMISMEETODID

Sabarekursioon

| ast mar k
BP—
FP—=142 if (FP < BP) {

SP = SP + 6;

S[SP] = PosCont;
S[SP-1] = FPold;

Y

42

BP—=

FP—

42

Y

A
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TRANSLEERIMISMEETODID

Sabarekursioon

e Kui FP < BP, siis kdsk | ast cal | (g/ h, m kaitub nagu cal | q/h.

e Vastasel korral korduvkasutatakse kehtivat freimi:
— pesadele S[FP +1],...,S|FP + h] antakse uued vaartused;

— hipatakse predikaadile g/ h vastavale koodile.

lastcall (g/h,m = 1 f (FP < BP) call q/h;
el se {
mve (mh);
jump q/ h;
}
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TRANSLEERIMISMEETODID

m

FP—

BP—

PC

Sabarekursioon

| astcall (q/h, m

FP—

BP—

PC
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TRANSLEERIMISMEETODID

Sabarekursioon

Olgu antud reegel

a(X,Y) « £(X,%1),a(X,Y)

Sabarekursiooni optimeerimisel saame:

pushenv 3 putvar 3 putref 3
mark A call f/2 putref 2
putref 1 A: | ast mark | astcal | (a/ 2, 3)

NB! Kui tegemist on viimase reegliga ja viimane eesmark on tema kehas
ainuke predikaadi valjakutse, siis voime kasu | ast mar k ara jatta ning
kdsu | astcal | (g/ h, m asendada k&skudega move(m h); junp g/ h.
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TRANSLEERIMISMEETODID

Predikaadi app/ 3 teise reegli jaoks saame:

A: pushenv 6
putref 1
ustruct [|]/2 B
son 1
uvar 4
son 2
uvar 5

up C

Sabarekursioon

B: putvar 4
putvar 5
putstruct [|]/2
bi nd

C: putref 3

ustrct [|]/2 D

son 1

D:

uref 4

son 2

uvar 6

up E

check 4

putref 4
putvar 6
putstrct [|]/2

bl nd

. putref 5

putref 2
putref 6
nmove( 6, 3)
junmp app/ 3
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TRANSLEERIMISMEETODID

Freimi trimmimine

e Jarjestame muutujad vastavalt nende elueale.
e VOimaluse korral eemaldame surnud muutujad.
e Naide:
a(X,2)  pa(X,X1), p2(X1,X2), p3(Xe,Xa), pa(Xs,2)

— pérast eesmarki p2(>_<1,X2) on muutuja X; surnud;

— pérast eesmarki p3()_(2,X3) on muutuja Xy surnud.
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TRANSLEERIMISMEETODID

Freimi trimmimine

Parast iga surnud muutujatega (mitte-viimast) eesmarki lisame kasutrim

trimm

m  if (FP > BP)
SP=FP +m;

FP— FP—

NB! Surnud muutujad voime eemaldada ainult juhul kui uusi
tagasipoordumispunkte pole loodud.
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TRANSLEERIMISMEETODID

Freimi trimmimine

Naide:
a(X,Z) + p1(X,X1), p2(X1,X2), pa(X2,Xs), pa(Xs,Z)

Jarjestades muutujad p = {X — 1,Z+— 2, X3+ 3, X3 — 4, X1 — 5},

saame:
pushenv 5 A: mark B mark C | ast mar k

mark A putref 5 putref 4 putref 3

putref 1 putvar 4 putvar 3 putref 2

putvar 5 cal | pof 2 cal | p3/2 | astcal | (p4/ 2, 3)
cal |l pq1/2 B:trim4 C.trim3
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TRANSLEERIMISMEETODID

Reeglite indekseerimine

e Predikaadid on tihti defineeritud oma esimese argumendi variantide
eristamise abil.

e Esimest argumenti inspekteerides saame mitmed alernatiivid koheselt
valistada.

e Ebadnnestumise saab varem kindlaks teha.
e Tagasipoordumispunktid saab varem eemaldada.

e Freime saab varem eemaldada.

VARMO VENE
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TRANSLEERIMISMEETODID

Reeglite indekseerimine

Naide:
app(X,Y,Z) <+ X=|[],Y=Z
app(X,Y,Z) <+ X=[H|X],Z=[H|Z], app(X',Y,Z')

e Kui esimese argumendi konstruktor on |[], siis on ainult esimene
reegel kasutatav.

e Kui esimese argumendi konstruktor on [|], siis on ainult teine reegel
kasutatav.

e lga teise konstruktori korral predikaat app/ 3 ebadnnestub.

e Molemaid reegleid tuleb proovida ainult juhul, kui esimene argument
on initsialiseerimata muutuja.
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TRANSLEERIMISMEETODID

Reeglite indekseerimine

e Iga konstruktori jaoks toome sisse eraldi proovimisahelad.
e Kontrollime esimese argumendi juurmist tippu.

e Tulemusest soltuvalt teostame indekseeritud hippe vastavale
proovimisahelale.

Olgu predikaat p/ k defineeritud reeglite jadanarr =rq...ry. Tahistame
makroga tchains rr proovimisahelaid, mis vastavad unifitseerimiste X; =t

juurmistele konstruktoritele.
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TRANSLEERIMISMEETODID

Reeglite indekseerimine

Naide:

Vaatame predikaati app/ 3 ja eeldame, et tema kahele reeglile vastavad

algusaadressid on A1 ja A». Siis saame jargnevad neli proovimisahelat:

VAR: setbtp // variables NIL: junmp Ay //atom []
LY fa CONS: junp Ay /I constructor [|]
del bt p
_ ELSE: fail /1 default
junp Az

Uus kask f ai | ”hoolitseb” k&igi konstruktorite eest peale [] ja [|]

fail = backtrack()
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TRANSLEERIMISMEETODID

Reeglite indekseerimine

Genereerime predikaadi p/ k jaoks koodi:

codeprr = putref 1
get Node
| ndex p/k
tchains rr

A1: codec rp

Am: codec I'm
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TRANSLEERIMISMEETODID

Reeglite indekseerimine

f/n

Y
)

-

Y
A

get Node

get Node

switch (H[S[SP])) {

case (S,f/n):
case (A,a):
case (R, ):

S[SP] = f/n; break;

S[SP] = a; break;
S[SP] = R;

f/n

VARMO VENE
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TRANSLEERIMISMEETODID

Reeglite indekseerimine

Kask i ndex p/ k indekseeritud hippe vastavale proovimisahelale

| ndex p/k

PC = map(p/k,S[SP));
SP=5P -1,

map(p/k,S[SP])

Funktsioon map() valjastab vastava proovimisahela algusaadressi.

Tavaliselt on defineeritud labi mingi paisktabeli.
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TRANSLEERIMISMEETODID

L Oikeoperaator

Laiendame keelt Proll I6ikeoperaatoriga ! (cut), mis vOoimaldab
IImutatult ara l01gata tagasipoordumisel proovitavaid harusid.

Naide:
branch(X,Y) <+ p(X), !, q1(X,Y)
branch(X,Y) < qg2(X,Y)

Kui kdik eesmérgid enne l0iget on onnestunud, siis valik kinnitatakse:
tagasipodrdumine saab minna ainult neisse tagasipoordumispunktidesse,
mis eelnesid predikaadi véljakutsele.
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20



TRANSLEERIMISMEETODID

L Oikeoperaator

LOikeoperaatori transleerimisel:

e taastame registri BP, andes talle kehtivast freimist uueks vaartuseks
BPold ;

e eemaldame koik freimid, mis on lokaalsete muutujate peal.

Vastavalt transleerimelOikeoperaatori kdskude jadaks:

prune

pushenv m

kus mon reeglis esinevate (veel elavate) lokaalsete muutujate arv.
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TRANSLEERIMISMEETODID

L Oikeoperaator
Naide:
branch(X,Y) <+ p(X), !, q1(X,Y)
branch(X,Y) < qg2(X,Y)

Transleerimine annab koodi:

setbtp A: pushenv 2 C: prune | ast mar k B: pushenv 2
try A mark C pushenv 2 putref 1 putref 1
del bt p putref 1 putref 2 putref 2
jum B call p/1 | astcall (q1/2,2) nove(2,2)

junmp qaf 2
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TRANSLEERIMISMEETODID

L Oikeoperaator
Naide:
branch(X,Y) <+ p(X), !, q1(X,Y)
branch(X,Y) < qg2(X,Y)

... VOI kasutades optimeeritud transleerimist:

setbtp A: pushenv 2 C: prune putref 1
try A mark C pushenv 2 putref 2
del bt p putref 1 nmove( 2, 2)
jum B call p/1 junp g/ 2

B: pushenv 2
putref 1
putref 2
nmove( 2, 2)

junmp qaf 2
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TRANSLEERIMISMEETODID

FP——

HP

TP

BP

L Oikeoperaator

prune

BP = BPold;

FP——

HP

TP

BP

Y

A
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TRANSLEERIMISMEETODID

L Oikeoperaator

Probleem:

Kui predikaat on defineeritud the reegli abil, siis pole vana BP vaartust
freimi salvestatud.

Selleks, et 10ikeoperator to0taks ka Uhereegliliste predikaatide ja
pikkusega tks proovimisahelate jaoks, lisame iga sellise reegli algusse
(vO1 enne hipet) késu set cut .
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TRANSLEERIMISMEETODID

FP——

HP

TP

BP

Y

L Oikeoperaator

set cut

BPold = BP;

FP——

HP

TP

BP

Y

A
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TRANSLEERIMISMEETODID

L Oikeoperaator

L Opetav naide: predikaat notP on edukas, kui p ebadnnestub ja vastupidi:

notP(X) <+ p(X), !, fail
notP(X) <

kus fail ebadnnestub alati. Siis saame:

setbtp A: pushenv 1 C: prune

try A mark C pushenv 1
del bt p putref 1 fail
jump B call p/1 popenv

B: pushenv 1

popenv
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